



中医药

A7

中西医并重助力医院高质量发展研讨会在兰州举行
中医药只有自强 才能做到中西医并重

医师报讯(融媒体记者 黄玲玲)“坚持中西医并重，不仅是要把中医和西医摆在同等重要的地位，更重要的是使二者相互补充，发挥各自的优势，共同为人民群众的健康服务。”在中西医并重助力医院高质量发展研讨会上，中华中医药学会副会长兼秘书长王国辰的一席话引起阵阵掌声。

10月16日，由中华中医药学会、中医杂志社、甘肃省中医院、甘肃中医药大学附属医院联合主办，中药配方颗粒关键技术国家地方联合工程研究中心协办，中华中医药学会中医药文化教育基地、北京东方岐黄科技服务中心承办的“中西医并重助力医院高质量发展研讨会”在甘肃兰州举行。会议以线上+线下的方式举办，在大医智道直播平台上收获了1.5万余人次的观看量。

关联阅读全文
扫—扫中医药传承创新发展
专栏编委会

顾问:陈可冀
主编:张伯礼 唐旭东
副主编:
安冬青 曹俊岭 方祝元
李灿东 李佃贵 李建生
李元文 刘 力 刘清泉
毛静远 毛 威 申春悌
宋柏林 孙晓波 王 显
王新陆 夏文广 肖承悰
谢春光 熊 磊 杨 柱
张允岭 张忠德
秘书长:郑文科 马鲁锋
(排序按姓氏拼音)



主办:中华中医药学会
协办:红日药业 康仁堂

实现中西合璧过程漫长
中医药人要自信、自尊、自强

甘肃省中医药学会会长甘培尚在开幕致辞中指出，如何办好一个具有中医特色的中医医院，如何将中医的原创思维贯彻到各级中医院的临床实践中，应是大家思考的重点内容之一。“相信随着支持和发展中医药相关政策的陆续出台，在各级中医院领导的带领下，所有中医药人的努力下，发展中西医并重，促进中医院高质量发展这个目标终将实现。”

红日康仁堂北部营销中心总经理袁兴震介绍，中药配方颗粒的产生是中医药学现代化与现代科技融合的产物，同时也是患者需求的驱动所在，更是中医药传承创新的一项重要尝试。作为红日康仁堂药业的8个重要基地之一，甘肃佛慈红日药业有限公司有效整合了优势产业资源和道地药材资源，正在快速推动甘肃省中药配方颗粒的产业发展，助力中医药产业转型升级。

中医杂志社副校长贾守凯表示，中医药事业正迎来天时、地利、人和的大好时机。“《中医杂志》作为中医药行业的学术机构，将认真落实党和国家对中医药工作中西医并重和中医药高质量发展的战略部署，努力培育一流学术期刊，引领中医药学术高质量发展，作出新成

绩，实现新跨越。”

甘肃省卫生健康委副主任、甘肃省中医药管理局局长刘伯荣介绍，甘肃省委省政府高度重视中医药事业的发展，出台了一系列措施与政策，全力推动中医药的发展，扩大中医药的覆盖面。本次研讨会为甘肃省中药事业发展创造了一个全方位多层次的学习交流的平台。“真诚希望各位专家能为大家分享最新的中医药发展理念、学术思想和研究成果，为甘肃中医药发展传经送宝，为推进中医药强省建设步伐，进一步加快健康甘肃建设做出贡献。”

中华中医药学会副会长兼秘书长王国辰指出，在此次抗击新冠肺炎疫情中，中医药在疫情防控以及医治疑难杂症中的独特作用进一步凸显，中医药这一中华文明瑰宝正在不断焕发新的光彩。中西医都为人类的健康作出了杰出贡献，两者初心一致，但二者的哲学基础、思维方式又有着本质的不同，彼此更应取长补短，优势互补。“促进中西结合，实现中西合璧将是一个艰巨而漫长的过程，关键在于中医药人要自信、自尊、自强，只有真正把中医药做大做强做优，才能实现真正意义上的中西医并重。”开幕式由甘肃省中医院党委书记郭峰主持。

人才、文化、学科建设与管理是医院高质量发展关键

学术报告环节由甘肃省中医院副院长舒劲、甘肃中医药大学附属医院副院长刘俊宏主持。中国中医科学院望京医院院长李浩介绍，在学习借鉴三明经验时，“因地制宜”是各地面对医改任务必须首要想清楚的问题，切记不可“一刀切”。三明医改带来3点启示:(1)公立医院改革的核心是转换运行机制，要向改革要红利；(2)在改革中应兼顾好百姓、医院和政府三方利益；(3)实行综合配套改革，强力推进机制转换。

甘肃中医药大学校长赵继荣指出，“三流医院做广告，二流医院在做品牌，一流医院在做文化。”加强医院文化建设是医院管理者必须重视和面对的现实问

题。文化引领着医、教、研、管协同发展，“我们要用文化引领人才、学科、技术创新。”在疫情防控中，甘肃省中医院提出了“三防四早八严格”的工作总方针，反复强调，并让每个医务人员都知晓，才能让大家重视。新时期中医院如何迈向高质量发展这个目标，要从9个方面努力，分别是党建引领、党风廉政建设等。

中国中医科学院望京医院脾胃病(消化)科主任魏玮表示，科室在医院高质量发展过程中非常重要，科室发展要坚持西医不落后，中医有特色；抓医疗、重科研、做学术等理念，用文化力量凝聚人心。科室文化做到三个服务：服务好自己、同事与患者，推崇“和”文化。

在学科建设策略方面，要顺应国家形势；学科带头人应以身作则、率先垂范；注重制度化管理，创品牌科室、打造精品科室，加强国际合作学术交流。

湖北省中医院原党委书记巴元明认为，经典对医院管理有着重要的指导价值。中医“治未病”思想可用于党风廉政建设上。运用中医的“望闻问切”理论，还能全面提升医院党建工作水平。在全院推行“一岗两率”，一岗即牢记誓词、践行誓言。两率即争做谋事创业、廉洁自律的表率。在2020年的新冠肺炎疫情防控中，医院经历的“三大战役”——医院战役、武昌战役、湖北战役便是“一岗两率”的生动实践。

疫情、数字化既是挑战也是机遇

甘肃中医院院长张志明表示，“十四五”期间，中医医院面临着很多发展机遇与挑战。如何在机遇与挑战中寻求医院的发展？(1)应明确中医医院首先是医院这一定位。(2)突出中医特色。中医医院必须中西医并用，同时合理、科学地找到结合点，优势补充，最大限度发挥中医药的作用。(3)注重人才培养，培养具备中医思维及现代科学方法的综合型人才。(4)建立符合中医特色的医院管理和考评标准体系。

中华中医药学会中医药文化教育基地主任马鲁锋介绍，数字化是医疗行业大势所趋，如何应对数字化带来的挑战？应注重用现代科学解读中医药学原理，走中西医结合的道路。以大数

据、人工智能、区块链和产业互联网推动中医药产业化发展。近年来，红日药业进行了一系列的数字化探索实践。如专注医生教育，努力打造一所没有围墙的互联网中医学院。打造品牌医生，赋能健康教育与中医药文化传播。将数字疗法用于互联网+时代下的睡眠管理等。

天水市中医医院党委书记王志刚指出，疫情防控常态化后，基层医院普遍面临运营成本增加、发展动力不足等问题。在不放松疫情防控的同时，要实现基层医院的高质量发展，首先要坚持“公益性”办院宗旨。其次，多措并举提高医院运营效率，解决制约瓶颈，优化医疗服务流程；要按平战结合思路，制定医院发展规划，重点提升医院业务水平、改

善服务质量，发挥自身特色，打造医院自主品牌。运用现代化、信息化管理理念，降低运行成本，提高运营效率。

庆阳市中医医院院长袁岳鹏认为，人才是医院的核心竞争力，调动人员积极性是医院高质量发展的关键举措。为留住人才、用好人才，庆阳市中医医院有如下举措：(1)坚持以人为本，创新管理理念。(2)引培并举，优化人才结构。(3)才尽其用，构筑发展平台。(4)健全机制，激发工作热情。(5)统筹规划，加快学科建设协调发展。加强学科建设，改善人才结构；适应体制改革，高质量发展；完善科室管理模式，实现最佳效能。这些举措收效不错，他强调“把人才的问题解决好，医院才能不愁发展。”